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Анотація. Доведена актуальність теми дослідження. У результаті дослідження 

стану та тенденцій розвитку будівельної сфери визначено: будівельна сфера є важливою 

галуззю економіки держави, яка впливає на її розвиток і забезпечує функціонування інших 

сфер діяльності. Вона відображає тенденції та є індикатором розвитку економіки 

держави. Будівельна сфера більш інертно реагує на зміни, що відбуваються в державі, як в 

аспекті розвитку, так і накопичення негативних явищ; за період до 2020 р. спостерігається 

зростання основних показників діяльності будівельної сфери. Зокрема, зміцнюється 

виробничо-господарський потенціал за рахунок зростання основних засобів, оборотних 

активів, джерел фінансування. Слід відзначити, що знижується значення власного 

капіталу, поряд зі збільшенням рівня поточних зобов’язань. Це впливає на рівень фінансової 

стійкості будівельних підприємств; у «військовий» період відбувається зниження 

показників діяльності будівельних підприємств, скорочення рівня виробничо-господарського 

потенціалу, інвестиційної привабливості; за досліджений період більшість підприємств 

будівельної сфери є прибутковими, проте за останні два роки зростає їх збитковість;  слід 

вказати на уповільнення розвитку робочого потенціалу у будівельній сфері, що знижує 

тенденції та рівень розвитку будівельних підприємств.  

У результаті дослідження встановлено, що будівельні підприємства мають 

різноаспектний характер розвитку. На більшості суб’єктів господарювання 

спостерігається зростання ефективності використання активів, результативності й 
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фінансової стійкості, зміцнюється поточна ліквідність. Водночас у структурі джерел 

фінансування більшість з них здійснюється за рахунок позикових коштів, що знижує 

фінансову стійкість будівельних підприємств. Представлені показники формують основу 

для побудови економічної складової інтелектуальної економічної системи будівельних 

підприємств. 

Встановлено, що відсутні комплексні економічні системи управління всіма видами 

ресурсів, автоматизація процесів їх формування та використання, враховуючи сучасний 

інструментарій штучного інтелекту, просторові аспекти діяльності суб’єктів 

господарювання, що особливо актуально у будівельній сфері. Тому розробка запропонованої  

інтелектуальної економічної системи будівельних підприємств вирішить актуальні 

питання, спрямовані на розвиток будівельних підприємств, застосовуючи сучасний 

інформаційний, аналітичний, економічний, геопросторовий, безпековий інструментарій та 

інструментарій штучного інтелекту. 

Запропоновані кількісні методи визначають економіко-прикладний інструментарій 

формування та використання інтелектуальної економічної системи будівельних 

підприємств. Вони дозволяють визначити чинники діагностично-аналітичної системи 

оцінки та встановити причинно-наслідкові зв’язки між чинниками для прогнозування змін 

та прийняття обґрунтованих управлінських рішень щодо формування і використання 

інтелектуальної економічної системи будівельних підприємств. 

 

Ключові слова: будівельні підприємства, стан, трансформаційні аспекти, 

розвиток, інтелектуальна економічна система, будівельна сфера, економічні, 

геопросторові, безпекові, соціальні чинники. 

 

Постановка проблеми. За останні роки відбуваються процеси 

гальмування розвитку будівельних підприємств, які забезпечують 

функціонування інших сфер діяльності економіки держави. У цьому 

контексті слід відзначити зниження обсягів та реалізації будівництва 

продукції, виробництва житлової та нежитлової нерухомості, кілько-

сті підприємств, зниження потенційних можливостей, формування й 

використання інтелектуального капіталу. Для вирішення складних 

питань необхідно запропонувати сучасний інструментарій, що забез-

печує розвиток будівельних підприємств. При цьому застосовується 

інтелектуальна економічна система, характеризується їх стан та 

напрями трансформації. Для розвитку зазначених процесів 

сформовано та застосовується нормативно-правове забезпечення, 

яке визначається напрямами формування економічної, екологічної та 

інформаційної безпеки, інноваційними й інвестиційними аспектами, 

особливостями застосуванням геопросторових даних, забезпеченням 

соціальних стандартів і гарантій.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Напрями та особли-

вості розвитку будівельних підприємств представлені у наукових 

розробках [1 – 7]. У роботі [8] визначені напрями та особливості 
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застосування інвестицій для формування й використання 

інтелектуального капіталу. Крім того, характеризуються напрями 

забезпечення інноваційної та інвестиційної діяльності для 

забезпечення функціонування будівельних підприємств [9 – 10]. 

Водночас у сучасних умовах увага фокусується на протидії 

кризовим явищам та забезпеченні конкурентоздатності будівельних 

підприємств. На цьому наголошується у розробці [11]. На 

проблемних питаннях щодо забезпечення розвитку будівельних 

підприємств фокусується увага у роботах [12 – 14]. 

У наукових розробках вчених розглянуто окремі завдання 

забезпечення розвитку будівельних підприємств. Проте залишається 

невирішеним питання визначення можливостей та ефективності 

застосування сучасного інструментарію інтелектуальної економічної 

системи для створення умов й забезпечення розвитку будівельних 

підприємств, що має системний характер.  

Невирішені складові загальної проблеми. Поряд із цим 

залишаються невирішеними питання щодо розробки та реалізації 

інтелектуальної економічної системи будівельних підприємств. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження є 

характеристика стану та напрямів розробки й реалізації 

інтелектуальної економічної системи будівельних підприємств. 

Для отримання результатів вирішуються такі завдання: 

– виокремлення чинників, що впливають на розробку та 

реалізацію інтелектуальної економічної системи будівельних 

підприємств; 

– визначення напрямів розробки та реалізації інтелектуальної 

економічної системи. 

Отже, враховуючи мету та завдання дослідження, 

характеристика стану та напрямів розробки й реалізації 

інтелектуальної економічної системи будівельних підприємств є 

актуальними питаннями. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Характеризуючи 

чинники, що впливають на розробку та використання 

інтелектуальної економічної системи будівельних підприємств, 

визначаються економічні параметри розвитку галузі. У результаті 

аналізу визначено, що за досліджуваний період спостерігаються 

стагнаційні процеси у сфері формування житлового фонду, а саме 
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його загальна площа майже не змінилась. У той же час у середньому 

на одну особу відбувається зростання житлового фонду на 18,4 %, 

проте кількість квартир скоротилась на 8 %. Це пов’язано зі 

зменшенням кількості населення й уповільненням темпів розвиту 

житлового будівництва. 

На негативні тенденції вказують зниження показників ділової 

та інвестиційної активності, впевненості, відповідних очікувань і 

можливостей у більшості сфер економічної діяльності. Особливо ці 

процеси проявляються у будівельній сфері, що підтверджує висновок 

про її важливість та індикативний характер. 

Рівень забезпеченості замовленнями будівельних підприємств 

знижується, але цей процес має уповільнений характер. Водночас 

відбувається скорочення обсягів виробництва та реалізації буді-

вельної продукції, що свідчить про накопичення негативних явищ. 

Знижується інвестиційна привабливість будівельних підприємств.  

Визначено різноаспекність забезпечення оборотними активами 

будівельних підприємств. Зокрема, на АТ «ХК «Київміськбуд» 

спостерігається зростання коефіцієнта поточної ліквідності більш 

ніж у 1,5 рази, що відбувалось за рахунок збільшення виробничих 

запасів. У той же час відбувається зниження як коефіцієнтів швидкої 

ліквідності, так і абсолютної ліквідності. Це пов’язано зі зниженням 

рівня дебіторської заборгованості й залишків грошових коштів, що 

впливає на можливості АТ «ХК «Київміськбуд» забезпечувати 

виробничий процес необхідними коштами. Причому на 

дослідженому підприємстві намагаються зменшувати рівень 

«заморожування» коштів у дебіторській заборгованості. На ПАТ 

«Прикарпатбуд» збільшуються коефіцієнти поточної ліквідності та 

абсолютної ліквідності, що, на противагу від попереднього 

будівельного підприємства, відбувається за рахунок зростання 

залишків грошових коштів. 

На ПрАТ «Житомирбуд» відбувається зниження ліквідності, що 

гальмує створення можливостей застосування оборотних активів. 

Аналогічна тенденція спостерігається на ТОВ «Інтеграл-Буд» та ТОВ 

Будівельна компанія «Міськжитлобуд». Зростання коефіцієнтів 

ліквідності за досліджений період спостерігається на АТ «Трест 

Житлобуд-1» та ТОВ «Житлобуд-2». 
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За досліджений період на більшості будівельних підприємств 

(АТ «ХК «Київміськбуд», ПрАТ «Житомирбуд», ПАТ 

«Прикарпатбуд», АТ «КДБК», ТОВ «Житлобуд-2») спостерігається 

зростання фондовіддачі, що вказує на збільшення рівня ефективності 

використання основних засобів. У той же час тенденції до зниження 

цього показника відбуваються на ТОВ «Інтеграл-Буд», АТ «Трест 

Житлобуд-1», ТОВ Будівельна компанія «Міськжитлобуд». 

Динаміка коефіцієнта оборотності активів свідчить про його 

скорочення на: АТ «ХК «Київміськбуд», ТОВ «Інтеграл-Буд», АТ 

«Трест Житлобуд-1», ТОВ Будівельна компанія «Міськжитлобуд», 

ТОВ «Житлобуд-2». Це вказує на зниження ефективності 

використання оборотних активів. Слід відзначити формування 

підґрунтя для зростання їх ефективності використання на ПрАТ 

«Житомирбуд», ПАТ «Прикарпатбуд», АТ «КДБК». 

Необхідно зазначити, що на процеси формування та 

використання інтелектуальної економічної системи будівельних 

підприємств впливають інформаційні, аналітичні, економічні, 

геопросторові, безпекові чинники із врахуванням напрямів та 

особливостей застосування штучного інтелекту. 

Визначено кількісні методи оцінки рівня формування та вико-

ристання інтелектуальної економічної системи, що дозволяє побуду-

вати основу для прийняття обґрунтованих управлінських рішень.  

Інтелектуальна економічна система на будівельних 

підприємствах є складною багаторівневою системою, яка 

формується різними компонентами. Важливим елементом 

представленої системи є економічні чинники, які застосовуються для 

побудови кількісної основи формування інтелектуальної 

економічної системи. До економічних чинників включаються 

показники фінансового стану: коефіцієнти ліквідності, 

фондовіддача, коефіцієнт оборотності оборотних активів, 

рентабельності реалізації будівельної продукції, коефіцієнти 

фінансової автономії і залежності. Крім того, для формування 

кількісної основи визначається зміна цих показників шляхом 

застосування результатів розрахунку базового індексу. 

Для розробки інтелектуальної економічної системи будівельних 

підприємств запропоновано використовувати геопросторові 

чинники, які складаються із просторової, будівельної, екологічної, 
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транспортної складових. Для формування та реалізації 

інтелектуальної економічної системи використовуються групи 

локальних безпекових чинників. 

Формування та використання інтелектуальної економічної 

системи залежить від комплексу соціальних чинників, які 

обумовлюють функціонування і розвиток будівельних підприємств. 

Зазначені чинники створюють підґрунтя для залучення 

інвестиційних ресурсів у будівельну сферу шляхом забезпечення 

платоспроможності замовників будівельної продукції. 

Висновки. Таким чином, у результаті дослідження стану та 

тенденцій розвитку будівельної сфери визначено: 

1. Будівельна сфера є важливою галуззю економіки держави, 

яка впливає на її розвиток і забезпечує функціонування інших сфер 

діяльності. Вона відображає тенденції та є індикатором розвитку 

економіки держави. Будівельна сфера більш інертно реагує на зміни, 

що відбуваються в державі, як в аспекті розвитку, так і накопичення 

негативних явищ. 

2. За період до 2020 р. спостерігається зростання основних 

показників діяльності будівельної сфери. Зокрема, зміцнюється 

виробничо-господарський потенціал за рахунок зростання основних 

засобів, оборотних активів, джерел фінансування. Слід відзначити, 

що знижується значення власного капіталу, поряд зі збільшенням 

рівня поточних зобов’язань. Це впливає на рівень фінансової 

стійкості будівельних підприємств. 

3. У «військовий» період відбувається зниження показників 

діяльності будівельних підприємств, скорочення рівня виробничо-

господарського потенціалу, інвестиційної привабливості. 

4. За досліджений період більшість підприємств будівельної 

сфери є прибутковими, проте за останні два роки зростає їх 

збитковість.  

5. Слід вказати на уповільнення розвитку робочого потенціалу 

у будівельній сфері, що знижує тенденції та рівень розвитку 

будівельних підприємств. Особливо це стосується розробки й 

впровадження інтелектуальних економічних систем. 

У результаті дослідження встановлено, що будівельні підприєм-

ства мають різноаспектний характер розвитку. На більшості суб’єк-
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тів господарювання спостерігається зростання ефективності викори-

стання активів, результативності й фінансової стійкості, зміцнюється 

поточна ліквідність. Водночас у структурі джерел фінансування 

більшість з них здійснюється за рахунок позикових коштів, що 

знижує фінансову стійкість будівельних підприємств. Зазначені 

показники формують основу для побудови економічної складової 

інтелектуальної економічної системи будівельних підприємств. 

Встановлено, що відсутні комплексні економічні системи 

управління всіма видами ресурсів, автоматизація процесів їх 

формування та використання, враховуючи сучасний інструментарій 

штучного інтелекту, просторові аспекти діяльності суб’єктів 

господарювання, що особливо актуально у будівельній сфері. У 

цьому контексті заслуговують на увагу процеси розробки та 

реалізації інтелектуальної економічної системи на будівельних 

підприємствах як комплексного інструментарію, що об’єднує 

сучасні техніку, технологію, аналітичне, інформаційне та економічне 

забезпечення, із врахуванням напрямів та особливостей розвитку 

штучного інтелекту. 

Запропоновані кількісні методи визначають економіко-

прикладний інструментарій формування та використання 

інтелектуальної економічної системи будівельних підприємств. Вони 

дозволяють визначити чинники діагностично-аналітичної системи 

оцінки та встановити причинно-наслідкові зв’язки між чинниками 

для прогнозування змін і прийняття обґрунтованих управлінських 

рішень щодо формування та використання інтелектуальної 

економічної системи будівельних підприємств. 
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Abstract. The relevance of the research topic is proven. Based on the study of the state and 

development trends of the construction sector, the following was determined: the construction 

sector is an important branch of the state's economy, which affects its development and ensures the 

functioning of other spheres of activity. It reflects trends and is an indicator of the development of 

the state's economy. The construction sector reacts more inertly to the changes taking place in the 

country, both in terms of development and the accumulation of negative phenomena; for the period 

before 2020, there was an increase in the main indicators of the construction sector. In particular, 

the production and economic potential were strengthened due to the growth of fixed assets, current 

assets, and sources of financing. It should be noted that the value of equity was decreasing along 

with an increase in the level of current liabilities. This affected the level of financial stability of 

construction enterprises; in the "military" period there has been a decrease in the activity 

indicators of construction enterprises, a reduction in the level of production and economic 

potential, investment attractiveness; during the studied period, most enterprises in the construction 

sector are profitable, but their unprofitability has been increasing over the last two years; it should 

be pointed out the slowdown in the development of labor potential in the construction sector, which 

reduces the trends and level of development of construction enterprises. 

As a result of the study, it was concluded that construction enterprises have a multifaceted 

nature of development. At most economic entities, there is an increase in the efficiency of the use 

of assets, productivity and financial stability, and current liquidity is strengthening. At the same 

time, in the structure of financial sources, most of them operate at the expense of borrowed funds, 

which reduces the financial stability of construction enterprises. The presented indicators form the 

basis for building the economic component within the intellectual economic system of construction 

enterprises. 

It has been proven that there are no comprehensive economic systems for managing all 

types of resources, automation of the processes of their formation and use, taking into account the 

modern tools of artificial intelligence, spatial aspects of the activity of economic entities, which is 

especially relevant in the construction sector. Therefore, the development of the proposed 

intelligent economic system of construction enterprises will solve urgent issues aimed at the 

development of construction enterprises, using modern informational, analytical, economic, 

geospatial, security tools and tools of artificial intelligence. 

The proposed quantitative methods determine the economic and applied tools for the 

formation and use of the intelligent economic system of construction enterprises. They make it 

possible to determine the factors of the diagnostic and analytical assessment system and to 

establish cause-and-effect relationships between the factors for forecasting changes and making 

informed management decisions regarding the formation and use of the intelligent economic 

system of construction enterprises. 

 

Key words: construction enterprises, state, transformational aspects, development, 

intellectual economic system, construction sphere, economic, geospatial, security, social factors. 


